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A B O N A M li" N T U L: 
Pe un an 100 Lei 
Pe jumătate de an . . SO Lei 

Apare odată în săptămână: Dumineca 
REDACŢIA Şi ADMINISTRAŢIA: 
Arad, Strada Eminescu N-rul 18. 
Telefon pentru oraş şi judeţ: 266. 

Un pretor model. 
Biserica noastră se plânge adeseori că nu 

are totdeauna sprijinul efectiv ai organelor ad
ministrative. De bună seama asemenea plângeri 
nu fac bucurie nimănui, dar fac mare bucurie 
veştile despre acei factori ai administraţiei, cari 
cu scrisul şi cu fapta sprijinesc acţiunea 
bisericii. 

Intre inimoşii factori administrativi a căror 
activitate este lăudabilă atât pentru biserică 
cât şi pentru stat, este şi dl pretor Dr. Ghe-
orghe Stoian din Sân-Nicolaul Mare. Domnia 
Sa dă sprijin efectiv bisericii noastre. Cu data 
de 25 Maiu a. c, adresează P. Sf. Sale Epis
copului nostru Grigorie o scrisoare prea fru
moasă însoţită de un articol despre apărarea 
ortodoxă în faţa sectarilor. 

Articolul va apare în numărul viitor iar 
scrisoarea este următoarea: 

Prea Sfinţite Părinte. 
Adânc emoţionat de lupta, care Prea Sf. 

D. V. aţi luat-o pentru apărarea credinţei noa
stre strămoşeşti colindând satele bănăţene în 
ultimele săptămâni, permiteţimi a Vă transpune 
aici acludatul articol, cu rugămintea a încuviinţa 
publicarea lui în organul diecezan. Sânt câteva 
date culese din viaţa sufletească a satelor, în 
lurrjina cărora figura Prea Sfinţit D. V. în uşa 
altarului din Sânnicolaul mare, unde rostirăţi 
apărarea bisericei neamului românesc, o pri
veam ca pe o măreaţă înfăţişare a neamului 
prin care sufletul curat al masselor româneşti 
îşi mărturiseşte credinţa. Trimit acest articol 
Prea Sfinţite Părinte, câteva picături de rouă 
de pe plaiuri româneşti, Ie trimit la Arad la 
izvorul cel limpede, care apoi se revarsă şi 
peste holde unde bântue seceta credinţei. 

Şag, la 25 Mai 1926. 

Al Prea Sfinţit D. V. admirator: 
Dr. Gheorghe Stoian, 

pretor. 

Şcoala de Duminecă. 
In Nrui 9 ai ^foaiei noastre din anul acesta a 

publicat părintele Iaan Ispas din Chier o propunere 
pentru înfiinţarea şcoatei de Duminecă în Biserică. 

Propuneri se mai fac ele, se iau la cunoştinţă 
se mai încearcă poate a se şi înfăptui, dar "la întim 
pinarea piedecilor se pun la o parte, şi se uită. N 
aşa s'a întâmplat cu propunerea părintelui Ispa 
Unii au uitat-o de sigur, el însă a înfăptuit-o şi 
şovăeşte. Şi aşâ, astăzi în sfânta Biserică din Chiert 

restaurată prin stăruinţele Sfinţiei Sale, în cadrul Ve
cerniei de Duminecă se ţine un curs de lectură biblică 
cu interpretări şi aplicări date cu suflet şi pricepere 
de cătră Sfinţia Sa, sprijinit şi de simpaticul şi de
stoinicul părinte Gheorghe Bota din comuna vecină 
lermata. Acest curs biblic e cercetat, — pe lângă tot 
jocul tinerilor din stradă, ce continuă încă şi în timpul 
vecerniei, — de către cei atraşi de sufletul acestor părinţi 
şi de cântările armonioase, dulci ale corului de fetiţe, 
instruit tot de vrednicia Sa părintele Ispas. 

Acesta e faptul, la care a avut fericirea să asiste 
şi profesorul, care scrie acestea rânduri, — cu respiraţia 
tăiată de duioşia, ce 1-a cuprins Ia constatarea lucru
lui de însufleţire al distinşilor săi foşti ascultători. 

Aşa iubiţilor mei foşti elevi, stăruiţi şi mai de
parte pe lângă şcoala voastră de Duminecă pentru în
tărirea ortodoxiei în acelea comune atât de îrnpopu-
late de baptişti. 

Dar să stăruiţi şi pentru alt motiv. Preotul tre
bue să-şi pregătească el însuşi pe ascultătorii predicelor 
sale. Căci doar o spune lămurit Domnul învăţăceilor săi 
miraţi de ce eră aşa de mic cercul învăţăceilor Lui, — că 
precum sămânţa nu aduce roadă fără numai dacă 
este aruncată în pământ moale, adânc şi curăţit, aşa 
şi cuvântul Lui, numai dacă e primit de un suflet des
ţelenit, ce are interesare şi e curăţit de petrişul 
nestatorniciei, şi de spinetul grijilor şi plăcerilor 
lumeşti, va fi roditor. 

Deci şi preotul trebue să-şi pregătească pe as
cultătorii prediceior lui, cari să-1 asculte nu numai cu in
teres, cu plăcere, dar cari să şi păstreze îndemnurile 
sufleteşti auzite şi să şl mediteze asupra lor, ca să Ie 
poată apoi traduce în fapte. 



Ei bine! Educaţia părintească, întrucât ar fi ea, 
şi catechlzaţia, de care nu ne îndoim că se face, sunt 
ele cu adevărat fundamentul edificiului sufletului creşti
nesc, totuş pentruca să stea pe el pereţii învăţăturilor 
predicei, ca apoi pe aceştia să-şi pună sufletul el însuşi 
acoperişul faptelor, trebue cât mai bine în tă r i t 
fundamentul, ce uşor ar putea slăbi de spălarea valuri
lor de ispite, mai ales la vârsta adultă, când feciorii 
şi fetele stau la răscruci, şi când li-ar fi ca o mană 
din cer oţelirea cea cu pildele eroilor biblici, eroilor 
creştini şi cu lămuririle noţiunilor morale, 

Deaceea felicit pe vrednicii apostoli dela mar
gine mai sus amintiţi, cari împlinesc atât de stăruitor 
nădejdile, ce profesorii lor au legat de activitatea lor. 
Li doresc mulţi ascuitători la cursul de Duminecă, 
precum şi mulţi imitatori printre colegi! 

Iustin Suciu. 

Adunarea eparhială, 
Şedinţa I r 

i * 

Proces-verba! 
luat în şedinţa I a Adunării eparhiale din die
ceza ort. română a Aradului, ţinută la 2 Maiu, 
1926, la orele 12, în sala Internatului diecezan 

de fete din Arad. 

Preşedinte: P. S. Sa dl Episcop dr. Gri
gorie Comşa. Notar Dimitrie Boariu. 

Nr. I. După asistarea la sfânta liturghie, 
împreunată cu chemarea Duhului Sfânt, săvâr
şită de P. Sa dl Episcop dr. Grigorie Comşa 
cu o asistenţă numeroasă, — deputaţii sinodu
lui se întrunesc în timpul şi locul arătat mai 
sus. O .deputăţie din sânul sinodului învită pe 
P. S. Sa păr. episcop, care prezentându-se în
tre viile aclamaţii ale deputaţilor, ocupă locul 
prezidial şi deschide sinodul prin următoarea 
cuvântare plină de învăţăminte şi îndrumări 
creştineşti, care este adânc simţită şi urmărită 
cu viu interes din partea asistenţei. 

(S'a publicat în Nrul 19 din 9 Maiu, în acest 
organ). 

Nr. 2. La propunerea membrului Mi haiti 
Păcaţianu, 

Adunarea hotăreşte a se tipări cuvântarea de de
schidere a P. S. Sale în întregime la protocol. 

Dl deputat Aurel Cozma în numele Adu
nării eparhiale mulţumeşte P. Sale păr. episcop, 
care în cuvântul de deschidere, tuturor facto
rilor bisericeşti le pune înainte un program de 
muncă bine determinat, — promite în numele 
sinodului, că atât clerul, cât şi mirenii; cari 
împreună formează biserica cea vie, vor da tot 
concursul prin muncă asiduă şi desinteresată, 

ca astfel biserica noastră ort. română să poată 
sta întotdeauna la nivelul adevăratei biserici de 
stat şi pururea mântuitoare. Urează P. S. Sale 
păr. episcop mulţi ani fericiţi, la ce membrii 
sinodului îi fac mari ovaţii de simpatie. 

Nr. 3. Ca notar al şedinţei 
P. S. "Sa dl episcop îl designează pe deputatul 

Dimitrie Boariu. 
Nr. 4. Cetindu-se apelul nominal se con

stată prezenţa următorilor deputaţi: Gherasim 
Andru, Antcniu Ardelean, dr. Teodor Băbuţa, 
dr. Dimitrie Barbu, dr. Eugen Beleş, Dimitrie 
Boariu, dr. Teodor Burdan, Ioan Chera, dr. 
Dimitrie Chiroiu, dr. Aurel Cioban, dr. Ştefan 
Cioroian, dr. 'Gheorghe Ciuhandu, dr. Aurel 
Cosma, dr luliu Coste, dr. Aurel Demian, Pavel 
Diriea, Lucian Gheorghevici, Ioan Georgea. lu
liu Grofşoran, Adam Gtoza, dr. Cornel Iancu, 
dr. Sever Ispravnic, dr. Ioan Jucu, Cornel La-
zar, Mihaiu Lucuţa, Trăi an Mager, dr. Iustin 
Miron, Antoniu Mocioni, Iosif Moldovan, Dimi
trie Muscan, Policarp Moruşca, Ionel Mocioni, 
Mihai Păcăţian, Vichentie Petru, Gheorghe Pleş, 
luliu Putici, dr. Nicolau Petrovici, dr. Ioan Robu, 
Flori an Roxin, Axente Secula, Gherasim Sârbu, 
Simion Stana, dr. Patriciu Ţucra, Traian Văţan, 
Constantin Lazar. 

Fiind prezenţi 45 deputaţi înaltul prezidiu de
clară, că în înţelesul regulamentului Adunarea epar
hială e capabilă de a aduce concluze valide. 

Nr. 5. La propunerea P. S. Sale Adunarea 
eparhială cu însufleţire primeşte a se adresa 
Majestăţii Sale Regelui nostru Ferdinand I. ur
mătoarea telegramă: „Clerul şi poporul cre
dincios din eparhia Aradului cu prilejul adu
nării eparhiale îşi aduc cu drag aminte de sa
crificiile Maiestăţii Voastre, călăuziţi în lucră
rile lor de pilda pământului roditor, care dă 
mai mult, decât a primit. Grigorie episcopul 
Aradului.* 

Nr. 6. La ordinul prezidial se prezintă ac
tele în trate la sinodul eparchial: 

1. Raportul Consiliului eparhial plenar de
spre activitatea sa pe 1925, 

2. Raportul despre noua arondare a pro
topopiatelor, 

. 3. Raport despre legea de organizare a bi
sericii ort. române din ţară, 

4. Regulament de administrare a fondului 
pentru burse „Sf. Mănăstire H.-Bodrog". 

5. Regulamentul pentru administrarea fon
dului de burse a episcopului I. I. Pap. 

6. Regulament pentru afacerile interne ale 
tipografiei şi librăriei diecezane şi fondul de pen-
ziune al acestora. 

7. Raport despre modificarea statutelor 
fondului de pensiune al funcţionarilor consiliu
lui eparhial. 



8. Raport despre modificarea statutelor 
fondului diecezan preoţesc. 

Se predau comisiunei organizatoare. 
9. Raportul general al Consiliului eparhial 

secţia bisericească despre activitatea sa în a. 
1925 . 

10. Raport despre organizarea învăţămân
tului la institutul teologic al eparhiei. 

11 . Regulamentul pentru promovarea preo
ţilor în clasele de cualificaţiune. 

12. Raportul P. S. Sale păr. episcop die
cezan despre vizitaţiuniie canonice. 

Se predau comisiunei bisericeşti. 
13. Raportul general al consiliului epar

hial secţia culturală despre activitatea sa în 
1925. 

14. Raportul misionarului eparhial. 
Se predau comisiunei şcolare. 
15. Raportul general al consiliului eparhial 

secţia economică despre activitatea sa pe 1925. 
16. Raport despre vinderea realităţilor die

cezane din Sânt-Mihaiul român. 
17. Bugetul Consistorului pe 1926. 
18. Raport despre urcarea convenţiei epi-

scopeşti. 
' 19. Raport despre controlarea administrării 
averilor bisericeşti din parohii. 

2 0 . Raport despre starea fondurilor şi fun-
daţiunilor eparhiale. 

• 21 . Raport despre cumpărarea unui intra
vilan pentru fondul „Ioan Meţianu". 
? 22; Raport despre contopirea fondului gim-
na?i|J t^i <?el pentru promovarea culturei reli
gioasa în tondul pentru propagandă religioasă. 
* . < Se predau comisiunei epitropeşti. 
J - 2 4 . Cererea comunei bisericeşti Mehala 
pentru permis de colectă în favorul bisericei. 

Se predă comisiunei petiţionare. 
•." 25. Actele'alegerii de deputaţi sinodali în 

cercul Cermeiii şi Vinga din Cler şi Baîinţ şi 
Birchiş, mireni 

26 . Raportul Consiliului eparhial despre ale 
gerea deputatului dr. I. Jucu în cercul Balinţ 

Se predau comisiunei verificatoare. 
Hr. 7. La cererile intrate pentru concedii 

se acordă deputatului dr. Teodor Botiş pe 2 
zile; dr. Eugen Costina pe întreagă durata se
siune»; dr. Paraschiv Licareţiu pe 2 zile; Ioan 
Qeorgescu pe 3 z i le; luliu Ionescu şi dr. Ioan 
Groza pe întreagă durata sesiunei. 

Nr. 8. Mandatul deputatului dr. George 
Ciupe membru în comisiunea bisericească fiind 
invalidat, 

se întregeşte cu deputatul dr. Teodor Babuţia. 
Nr. 9. Proxima şedinţă se anunţă pe ziua 

de 3 Maiu a. c. orele 10 a. m., având ca or
dine de zi referada comisiunei organizatoare şi 
bisericeşti. 

Acest protocol s'a cetit şi verificat în şe
dinţa a Il-a din 3 Maiu 1926. 

Dr, Grlgorie Gh, Comşa Dimitrie Boariu 
episcop-preşedinte. notar. 

Vizitatia canonică din Arad-Gaiu. 
Parohia noastră din Arad-Gaiu a avut în ziua 

sflor Constanţii! şi Elena o rară sărbătoare, de înălţare 
a inimelor şi de mângăere sufletească. P. S. Sa Epis
copul nostru Grlgorie & revărsat şi asupra credincioşi
lor roştri de aici din darurile bogate ale sufletului 
său de apostol însufleţit al Bisericii noastre drept-
măritoare. 

însoţii de părintele arhimandrit Policarp Moraşca, 
părintele asesor Mihaiu Păcăţianu, părintele protopop 
Traian Văfianu. părintele diacon şi referent consistorial 
Ioan Cioară şi profesorii de teologie Dr Nicolae Po-
povici şi Caius Taricu, la intrarea în comună este 
întâmpinat de un banderiu de călăreţi îmbrăcaţi în 
haine de sărbătoare şi de o delegaţie a comunei. 

In numele comunei îl bineventează şeful antistiei 
comunale, dl Cavacevici, în numele parohiei romano-
catolice preotul, iar un băiat îi oferă flori. P. S. Sa 
le mulţumeşte jntre strigătele de urale şi apoi întrăm 
în comuna pavoazată, îmbrăcată în haină de sărbătoare. 
Ajungând la biserica sârbească suntem întâmpinaţi 
de un număr frumos de sârbi, în numele cărora "pă
rintele protopop Uroş Kovincici exprimă bucuria credin
cioşilor săi de a putea saluta pe arhiereul coreligio
narilor în comuna lor. Majoritatea credincioşilor noştri, 
în frunte cu preotul local păr. Nicolae Ionescu, direc
torii învăţători dnii Pulid şi Zab, aşteaptă pe P. S. Sa 
înaintea bisericii noastre, în care, intrând cu- toţii se 
săvârşeşte un scurt serviciu divin. Păr. ionescu tălmă
ceşte în cuvinte binesimţite sentimentele de bucurie 
ale poporului. P. S. Sa rosteşte apoi o cuvântare înăl
ţătoare, ascultată 'de popor cu adâncă evlavie. Arată 
dragostea mare ce o nutreşte faţă de credincioşii săi, 
dar şi durerea ce o simte din cauza că, şi în această 
comună din nemijlocită apropiere s'au găsit câţiva 
rătăciţi, cari au părăsit biserica noastră strămoşească. 

Arată că mântuirea sufletească s e găseşte numai 
la sânul bisericii noastre, faţă de care toţi trebue 
să-şi îndeplinească datoriile creştineşti. Impresia 
adâncă făcută s'a putut ceti de pe feţele tuturora. 

Dela biserică P. S. Sa însoţit de cei din suită 
şi de poporul întreg a mers la şcoală. Producţiunile 
elevilor, declaman de poezii şi cântări, au dovedit că 
generaţia de mâne este dată în mâni destoinice. Dnii 
învăţători şi învăţătoare merită toată lauda pentru 
zelul lor. Părintele profesor C. Turicu. rosteşte apoi 
conferinţa sa despre raportul dintre carte şi cruce. 
Cu toate că a fost de o concepţiuae înaltă, totuşi 
limbagiul şi forma, în care a fost alcătuită, a făcut 



să fie înţeleasă şi ascultată cu plăcere de toată lumea. 
Părintele arhimandrit P. Mo tuşa cu câteva pilde bine 
potrivite completează admirabil ideile dezvoltate în 
conferinţa părintelui Turic. Apoi P. S. Sa rostind din 
nou o înălţătoare cuvântare donează 200 volume de 
cărţi, menite să formeze baza pentru biblioteca parohi
ală şi împarte poporului broşuri din „Biblioteca creş
tinului ortodox", primite cu mare bucurie de popor. 

După gustarea oferită de către dea preoteasă 
lonescu. P. S. Sa, împreună cu cel din suită, pără
seşte comuna, însoţit de ursieie poporului. 

Puterea credinţe!. 
Impresii dela o escursiunc religioasă. 

Poporul român, născut, crescut şi trăit veacuri 
dearânduî cu credinţa 'n Dumnezeu, în iubirea dea-
proapelui şi în nădejdea unui viitor mai bun, secole 
dearânduî şi-a manifestat caracterul de bun român 
şi de bun creştin. 

Obiceiurile, datinele şi toate manifestările lui su
fleteşti aveau o ţintă, de a voi, a munci, a fi onest, 
moral ş; religios şi aceasta a fost baza şi fundamen
tul marei puteri a credinţei. Aceste calităţi şi însuşiri 
frumoase sufleteşti cu cari a fost înzestrat acest po
por, l'a su.ţinut, întărit şi conzervat secole dearânduî 
până îa aju.-gerea ţintei finale deci până la realizarea 
visurilor de veacuri de a cărui dor ne-a râposst mo
şii şi strămoşii. 

Factorul principal de conzr-rvare a fost în. toate 
timpurile şi este şi vechea, nobila şi sfânta instituţie 
care de aproape două milenii răspândeşte focul sacru 
al iubirii de neam, de patrie şi de Dumnezeu. Justiţii- ' 
ţia aceasta puternică şi morală este sf. biserică stră
moşească, sub scutul căreia sau adăpostit moşii şi 
strămoşîi noştri şi dacă sub aripile acestei sf. biserici 
alui Hristos ne-am putut conzerva până azi văzându-ne 
realizat şi visul nostru secular, nădăjduim în puterea 
Dumnezeiască a acestei sf biserici, că ne va ocroti 
conform sfintei scripturi până la sfârşitul veacurilor. 

Pe lângă sfânta biserică, datinele, obiceiurile cre
dinţa, portul şi limba au fost cele mai puternice mij
loace de cenzervare etnică şi dacă poporul român în 
cursul veacurilor a trecut peste atâtea împilări, asu
priri maltratări şi perzecuţiuni şi totuşi n'a putut fi 
absorbit de asupritorii şi stăpânitorii vremelnici, ci a 
înfruntat şi a suferit toate cu îndărătnicie, este a se 
mulţuin aceasta rezistenţă esclusiv acestor mijloace de 
edificare sufletească. 

Intre datinele şi obiceiurile moştenite dela feri
ciţii noştri antecesori este şi frumoasa datina de a 
peregrina la locurile sfinte cad . e. lasf. monastiri, sf. 
isvoare, morminte precum şi litiile obicinuite la zile 
însemnate. 

O datină veche şi frumoasă a moştenit poporul 
nostru dela fericiţii moşi şi strămoşii noştri, o datină 
care o cultivă şi azi cu roată sfinţenia, cu toată c re 
dinţa şi dragostea şi datina aceasta de a peregrina la 
sf. isvoară o exercită poporul nostru din comunele 
plasei Siria, este o datină vrednică de amintit căci în 
anumite zile sfinte şi sărbători de peste an peregri-
nează la sfântul isvor aflător în pădurea hotarului co
munei Sir ia . Cine din locuitorii comunelor din această 

regiune n'a auzit vreodată vorbindu-se despre sf. isvor 
numit „Feredeu" ? 

Ftredeul este un isvor situat la poala dealului 
între comunele Si r ia şi Covăsinţ cu o poziţie roman
tică, şi pitorească care-ţi face impresia unei poziţii 
climaterice cu o privelişte încântătoare, scutit de sgo-
motul lumii pătimaşe. Apa ce ţişneşte din stâncă este 
vestită şi întrebuinţată de credincioşi pentru vindeca
rea boalelor trupeşti şi sufleteşti. Credincioşii din co
munele învecinate la anumite zile însemnate peregri-
nează la acest sf. izvor cu sutele, aleargă toţi plini 
de credinţă cu evlavie şi cu smerenie ca odinioară la 
lacul Vitezda, aduc bolnavi, orbi paralizaţi şi diferiţi 
oameni desperaţi cari toţi aleargă la acest sf. isvor cu 
marea nădejde că-şi vor redobândi ceiace aveau mai 
scump, sănătatea corporală., şi sufletească. Şi 'nadevăr 
se povestesc minuni despre acest sf. isvor, pentrucă 
mulţi nenorociţi prin marea lor credinţă 'n Dumnezeu 
s'au întors la casele lor vindecaţi de boale învechite, 
căci după ce bolnavul încearcă toate mijloacele de 
încercare lumească şi văzând că nu isbuteşte, recurge 
la ultimul mijloc de vindecare, la marele doftor al su
fletelor la Dumnezeu, care prin puterea sa dzeiască a 
făcut întotdeauna minuni şi face şi azi credincioşilor 
prin sf. izvor. Iată deci căci marea credinţă în Dzen 
se adevereşte tot mai mult conform sf. scripturi. „Cre
dinţa ta te-a mântuit mergi în pace." 

Nu este de puţină importanţă interesul ce ar 
trebui să-1 manifestăm faţă de acest sf. isvor, pentru 
că dovedind coi interesul faţă de sentimentul religios 
moral al credincioşilor prin conlucrarea noastră, pro
movăm direct şi în mod neapreciat acel sentiment re
ligios moral întărind în credincioşi credinţa, dragostea 
şi iubirea faţă de datinele şl obiceiurile lui progresând 
prin aceasta în mod simţitor în acea putere a cre
dinţi! în care au trăit şi au murit fericiţii noştri moşi 
şi strămoşi. 

Credincioşi din depărtări mari perigrinează zilnic 
la acest sf. isvor pentru mângâierea şi alinarea neca
zurilor şi suferinţelor lor. Sunt însă zile anumite peste 
an. când credincioşii perigrinează cu sutele şi aceste 
sfinte zile sunt: Vinerea sf. patimi, Vineri în sf. lu
minată, care de altfel e închinată sf. izvor, ziua sf. 
sf. M. Mucenic Gheorghe, ziua înălţării dlui, ziua sf. 
Constantin şi Elena şi Lunea pogorârii Duhului sfânt. 

Ca fiu al acestei regiuni, doriam să văd şi să 
mă conving, că în adevăr, credincioşii noştri mai ţin 
şi azi la aceste sf. datini, mai palpiteaza în sufletul 
iui aceia credinţă puternică faţă de Dumnezeu şi faţă 
de sf. aşezăminte ale sf. biserici? 

Şi pentruca să-mi pot câştiga aceasta convingere 
Vineri în săptămâna luminată secondat de mai mulţi 
creştini am recurs la acest sf. isvor şi deşi timpul era 
nefavorabil căci o ploauă torenţială care a ţinut în 
întreg parcursul atât la mergere cât şi la întoarcere 
şi cu toate aceste spre marea mea bucurie am aflat 
la acest sf. isvor număroşi credincioşi cari veniseră 
din mari depărtări pentru alinarea suferinţelor lor tru
peşti şi sufleteşti. După sfinţirea apei şi sărutarea sf. 
cruci rugat fiind de credincioşi le-am cetit sf. slujbe, 
tinzând mângâiere suferinzilor. M'am îndepărtat mul
ţumit sufleteşte pe lâagă promisiunea că în ziua sf. 
Gheorghe mă voi prezenta din nou la sf. isvor. Pro
misiunea mi-am îndeplinit-o, căci cu învoirea directo
rului ş:oalei medii „losif Vulcan" din Arad a dlui 
Victor Babescu care este un mare sprijinitor al sf. 
aşezăminte, am aranjat o frumoasă escursiune şcolară 



religioasă la care au luat parte peste 70 elevi ai şcoalei. 
cu cari am plecat la sf. isvor. 

In dimineaţa sf. Gheorghe favorizaţi de un timp 
frumos de primăvară, am pornit cu tramvaiul electric 
din Arad la ora 5 dimineaţa. Direcţiunea tramvaiului 
a avut amabilitatea să acorde elevilor o reducere de 
50% punând la dispoziţie două vagoane pentru 
escursionişti. Drumul acesta a fost o recreaţie pentru 
elevii orăşeni. Ajunşi la podgoria Aradului în Covăsinţ 
am părăsit tramvaiul şi pe un timp frumos de primă
vară urcau elevii potecuţele dealului acoperite cu mi-
rezme de flori, mugurii proaspeţi ai arborilor potenţau 
solemnitatea acelei zile sfinte. Răvărsatul zorilor zilei 
pe lângă razele soarelui ce se iveau printre ramurile 
arborilor din fundul codrilor făcea impresia ziiei sf. 
învieri, înălţând sufletele şi exercitând o icfiuinţă bine
făcătoare asupra tinerelor odrasle. Ajunşi la culmea 
dealului ne-am pogorît ia sf. izvor. Am simţit o mare 
bucurie când am aflat că aici aşteptau peste 500 cre
dincioşi veniţi din diferite părţi. Sfinţirea apei a de
curs în mod solemn, răspunsurile au fost date frumos 
şi înălţător de corul mixt al şcoalei sub conducerea 
elevului din cl. IV. Ioan Ban. 

Actul acesta sfânt a tăcut o impresie adâncă asu
pra credincioşilor. Credincioşii lăcrimau şi radiau de 
fericire văzând asociaţi şi aţâţa elevi de şcoală cari 
aderau la sf. lor datini, în aceia regiune romantică 
unde se vedeau aproape de Dumnezeu. După termi
narea sf. slujbe şi sărutarea sf. cruci şi stropirea cu 
aghiazmă, rugat de credincioşi le-am tins şi de astă-
dată mângăerea sufletească cetind sf. slujbe pen.tru 
bolnavii aduşi din depărtări mari. Aici s'a manifestat 
marea putere a credinţi! căci între bolnavii ce-i pre
zentară era un om înaintat în vârstă care avea mâna 
dreaptă paralizată. Incunjurat de credincioşii prezenţi 
şl de elevii şcoalei, la cuvintele „Crezi în Dzeu" ? Dacă 
crezi, ia în mână sf. cruce. 

Credinciosul parcă nici nu vrea să încerce a în-
• â întinde mâna în credinţa că nu va putea ştiindu-se 

neputincios, la inzistenţa mea şi după multă sforţare 
a întins mâna, luând sf. cruce, iar după cetirea sf. ru
găciuni asupra bolnavilor ridicându-se de jos şi-a tăcut 
singur semnul sf. cruci cu aceia mână spre marea bu
curie a soţiei sale şi a celor prezenţi. Iată deci pute
rea credinţei. Dumnezeu face şi azi minuni în aceia 
cari s'apropie cu credinţă şi cred cu tărie şi cu tot 
sufletul în marea putere dumnezeiască. După terminarea 
sf. slujbe ne-am postat la umbra copacilor unde am 
luat puţină gustare după care s'au împrăştiat fiecare 
la ale sale. 

* 
De încheere: Ooare n'ar fi un gest creştinesc, 

dacă fată de acest sf. isvor care e o comoară nepre
ţuită a sufletului creştinesc şi românesc, să se ia mă
surile necesare ca acest sf. isvor să fie îngrijit după 
cuvinţă pentrucă lângă acest sf. isvor se află un sin
gur simbol al creştinătăţii, o cruce de lemn în stare 
ruinată şi aceasta pe cum spun credincioaşii ar fi ri
dicată de un strein. Să se intervie la factorii cu că
dere şi să se precizeze pe acui teritor se afiă? Cui 
aparţine ? Ş'apoi să-se lanseze o colectă din care să 
să se ridice o cruce corespunzătoare eventual să se 
reguleze şi canalizeze acest sf. isvor apoi să se con
struiască un rezervor de apă din josul isvorului care 
ar forma scăldătoarea bolnavilor, deoarece toţi bol
navii ^ se spală la apertura isvorului producân-
du-se^j adeseori . supărări. Aceste le spun în intere
sul sf. noastre biserici care singură este chemată să 

tindă mângăere sufletelor credincioşilor. Realizare ace
stei chestiuni ardente ar face bun serviciu credincio
şilor doritori de ceie sfinte ş l ar promova în mod 
neapreciat sentimentul relfgios moral al creştinilor. 

N. Btru 

Cuvântul lui Dumnezeu 
şi sufletul oamenilor 

de Arhimandritul POLICARP P. MOEDŞCA. 
(Continuare.) 

Sectarii stau împotriva adevărului; oameni stri
caţi la minte, nelămuriţi în credinţă, (II. Tim. C 
3 v. 8) ei fac cu Biblia întocmai aşa cum face că
mila, când setoasă ajunge la isvor cu apă limpede, 
îşi vâră adânc botul şi o turbură, — zlce-se — ca 
să nu-şi vadă în ea chipul ei urât, ca într'o oglindă. 
Aşâ şi sectarii, turbură înţelesul sfintelor Scripturi, 
ca să nu-şi vadă în oglinda lor chipul lor urâţlt 
şi schilodit de păcatele şi fărădelegile, cu cari ll-e 
plin trecutul. Luaţi pe oricare dintre ei şi căutaţi ce 
viaţă a avut. Pe unul îi veţi găsi, că a fost beutor 
şi suduitor; pe altul, că şi-a lăsat soţia legiuită şi 
s'a întovărăşit cu alta; pe al treilea, că şi-a cheltuit 
averea şi sănătatea cu femei uşuratice; Iarăşi pe alţii, 
scăpaţi de curând ori mal de mult din temniţă pentru 
furt, pentru omor, înşelăciune ori alte fărădelegi, de 
cari cred că se pot spălă şl curaţi dacă iasă din 
sinul Bisericii lui Hristos, fără să facă pocăinţă ade
vărată, aşâ cum o cere acesta Biserică. 

Noi, creştinii drept credincioşi, osândim păcatul, 
osândim păcatele şi rătăcirile oamenilor, nu însă şi 
pe păcătoşi, nici când ei sunt sectari, ajunşi în pri
mejdie de moarte sufletească, pe urma unor denumiri 
înşelătoare. Ne doare rătăcirea lor, dar nu-i osândim 
pentrucă „Dumnezeu nu vrea moartea păcătosului, ci 
ca să se întoarcă şi să fie viu". Mântuitorul însuşi 
nu s'a ferit de păcătoşi şi stricaţi cu firea. Â stat de 
vorbă cu ei, a întrat în casa lor, chiar ocărâţi fiind 
de farisei, a şezut la masă împreună cu vameşii şi cu 
păcătoşii din vremea Sa, ca să-i dobândească. A mi
luit pe Măria Magdalena cunoscută de „păcătoasă" în 
toată cetatea şi a făcut din ea mironosiţă chiar; a 
iertat pe Petru, care s'a căit cu amar de lăpădarea sa; 
a isbăvit pe tâlharul de pe cruce... Dar, mila Lui 
dumnezeiască s'a revărsat numai asupra acelora, cari 
s'au căit de păcatele lor, s'au îndreptat şi s'au hotă
rât la o altă viaţă, urmând apoi fără şovăire şi fără 
sminteală drumul lui Hristos. 

Pot spune oare cu conştiinţa liniştită şi Sectarii, 
şi „pocăiţii" din vretnile noastre, că şi-au schimbat 
viaţa cu adevărat şi au luat drumul crucii şi al mân
tuirii, ori doară caută să-şi ascundă pe mai departe 
slăbiciunile şi păcatele în tovărăşia unor „fraţi", cari 
nu le mai cer socoteală prin mărturisire, cum eşt ţ 
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rânduiala în biserica drept credincioasă a lui Hristos, 
cea adevărată? 

Să fie oare ei pe calea cea adevărată a mântu
irii şi să aibă ei oare dreptul de a se lăuda întru 
Legea Domnului, numai ptntrucă iapădă botezul lui 
Hristos şi tainele creştinătăţi!, întorcându-se iarăş nu
mai la botezul cu apă? 

Da, sectarii, pocăiţi, ori baptişti, s'au întors iarăş 
la botezul lui loan. Pe ' ţărmuri de râuri şi la bălţi, 
se adună cu alai mare, ca şi odinioară mulţimea în 
valea Iordanului. Dar ei uită că după Ioan a venit Cela 
ce botează cu „Duh sfânt şi cu foc". (Mat. C. 3. v. 11) 
De puterea Duhului şi de focul lui Hristos eî să tern. 
măcar acesta singur curăţeşfe de păcat. Prin acest 
botez al lui Hristos omul „se naşte din nou, din apă 
şi din Duh" (Toan C. 3. v. 5) acesta este „bfia naşterii 
celei de a doua şi a înoirîi Duhului sfânt", uşa prin 
care un suflet întră în ceîăţănia împărăţiei lui Hristos, 
Acest botez sfânt unul este şi el nu se poşte repeţi, 
căci scris e s te : „Un domn, o credinţă, un botez*'. 
(Efes. C. 4. v. 5.) 

Totuşi sectarii se botează din nou, măc^r au 
primit odată botezul în „numele Tatălui şi al Fiului 
şi.al sf. Duh", după_ cum a orânduit Domnul" (Mat. 
C. 28 v. 19) Dar ei se botează după forma botczlui 
lui Ioan, Intorcânda-se iarăşi !a formele jidovismului 
pe care caută să-1 reînvieze printre creştini, de dragul 
Evreilor, cari susţin cu bani grei propaganda sectară, 
în robirea sufletelor între jidovismui vrernilor noastre, 
este a se căuta explicarea că unii dintre sectari, „sâm-
bătasii" prăznucsc Sâmbăta în locul Duminecii creştine; 
tăgăduesc icoaaele, luminile şi tămâia cu toate formele 
cultului şi slujbelor creştine, şi vor să reînvieze atâtea 
forme de viaţă religioasă iudaică, adică după legea 
veche evreiască. Măcar, Apostolul, par'că anume pen
tru sectarii de acum scrie: „Iar acum dupăce aţi cu
noscut pe Dumnezeu... cum vă mai întoarceţi iarăş la 
cele slabe şi sărace stih ii, cărora iarăş de iznoavă 
voiţi a le s lugi?" (Gal. C 4. V. 9.) Iară într'alî loc 
sf. Pavei scrie lui Timotei (1. C. 1 V. 3-4) ca să po
menească ca să nu înveţe într'ait chip, nici să ia 
aminte la basme şi la numere de neamuri fără sfârşit, 
care fac întrebări mai vârtos decât iconomia lui Dum
nezeu, cea întru credinţă". Luând aminte numai la 
basme jidoveşti şi la poruncile oamenilor, cari se în
torc de către adevăr (Tit. C, I. V. 14) neamul acesta, 
ai sectarilor, după cuvântul Domnului dela Isaia pro-
rocul (C. 29 V. 13) „Cu gura sa şi cu bazele sale 
mă cinsteşte, iar inima lor departe este dela mine; 
dar înzădar mă cinsteşte învăţând porunci şi învăţă
turi omeneşti". 

* 
Sectarii nu iau Biblia în întregime, nufac legătură 

între lucrurile spuse într'un loc şi întregite în alt loc, 
până la deplina lor înţelegere dreaptă. Ci rup din 
legătura lor firească, de ici şi de colea, părţi singu
ratice, pe pari le tâlcuiesc cum vor, ca să se poată 
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sluji de ele după plac, „vrând a fi învăţători de lege' 
neînţelegând nici ceîece grăesc, nici pentru celece în
tăresc".. (Tim. C. 1. v. 7). 

Şi cum să înţeleagă, dacă ei pornesc razna, 
şl nu vor să cunoască, că sfintele Scripturi au ne
voie de o călăuză pentru a putea fi pricepute. Fa-
menul împărătesei Arabilor o mărturiseşte către Filip, 
când acesta îl întreabă: Oare înţelegi celece citeşti? 
El răspunde: Cum voi putea înţelege de nu mă va po-
văţuî cineva?" (Fapte c.8 v. 30-31). 

„Cei neînvăţaţi şi neîntăriţi răstălmăcesc Scrip
turile spre a lor pierzare" ne asigură sf. Ap, Petru. 
Şi el ne povăţuieşte şi pe noi să ne păzim, ca nu 
cumva cu înşelăciunea celor fără de lege fiind târâţi, 
să cădem dela tăria noastră, ci să creştem în harul 
şi cunoştinţa Domnului nostru Isus Hristos (II C 
3 v. 16 u.). Iară Sf. Pavel adaogă: „Nimeni pe voi 
să nu vă amăgească voind prin smerenie şi slujba 
îngerilor, la cele ce nu le-a văzut cu mândrie um
blând, îndişert umflându-sa din mintea trupului său". 
(Col.C 2 v. 18). 

Va urma. 

Biserica Activă II-: FiSosofia • 
de Prof. Calus Turicu. 

(Continuare.) 

Acest principiu noetic este tocmai contrar rea-
lizmuiui naiv. Se numeşte în filozofie idealizm, fiindcă 
ca existenţă experimentabilă admite numai conţinutul, 
ideea. obiectului şi nu obiectul în sine. După acest 
principiu nimic nu există afară de conţinutul conştiin
ţei noastre. Tot ce este dat de acest conţinut se nu
meşte imanent, iar tot ce există afară de conţinutul 
conştiinţei este transcendent, extramental. Kant în ex
presia de transcedentai cuprinde tot ce există nainte 
(a priori) ca independent de lucrurile experimentabile. 
Noi pe acest „lucru în si ne" — cum zice dânsul — 
nu-I putem cunoaşte, putem însă percepe fenomenul 
ce decurge în legătură cu e l ; deaceea se şi numeşte 
acest principiu noetic fenomenalism. 

Cu fenomenalismnl este înrudit aşa zisul poziti
vism, care nu-şi bate capul de cauzele finale ale exi
stenţii, cl caută numai legile fenomenale date, ca ajutat 
de ele să poată domina asupra faptelor. Această di
recţie a început-o Auguste Co/nte (1798—1857) şi l-au 
urmat într'o măsură oarecare în Anglia lohn Stuart 
Miil, iar în germania Erns Laas. 

In timpul mai nou direcţia idealistă ia un ca
racter pur imanent numindu-se chiar filozofie imanentă, 
care nu admite nimic transcendent. Deoarece această 
concepţie susţine că fiecare cugetător poate cunoaşte 
conţinutul conştiinţei sale proprii, a trecut în aşa nu
mitul solipsism (solus=singur, ipse=însuşi) având ca 

I reprezentanţi pe germanii neocantiani Schuppe (schu-

B I S E R i C Â Ş I Ş C O A L A 



ppism) Rehmke, V. Leclair, Schubert-Soldern etc. 
Ia filozofia modernă actuală în opozţie cu di

recţiile idealiste se iveşte iarăş realismul, nu însă în 
forma naivă, ci un realizm care face analiza lucrurilor, 
păşind mult mai critic. Cea mai desăvârşită formă a 
a acestui realizm critic este aşa zisul realizm empiric 
ideal, ce ca sistem noetic îl adaptează îndeosebi re
prezentanţii filozofiei creştine actuale. 

El porneşte dela fapte pe cari cercetarea noa
stră le află de absolut certe, ca să servească apoi 
aceste ca bază unei cunoaşteri sigure. Faptele sigure 
sunt cele ale experienţii externe şi interne, fiindcă 
ambele aceste ofer elementele primare ale operaţiunii 
noetice. Experienţa internă ne dă nemijlocit cunoaşte
rea stărilor noastre sufleteşti ca simţire, cugetare, în
chipuire, sentimente, acte de voinţă e tc , iar experienţa 
externă ne face să cunoaştem apariţiile singuratice 
ale lumii din afară de noi. Din aceste două izvoare 
se alimentează sistemul noetic: realizm empiric ideal. 
Elementele date de ambele experimentări se prelucra 
apţ i după legile gândirii şi se abstractizează înălţâh-
du-se la cunoaşterea ceartă, adevărată. Prin simţuri 
ajungem la icoane, reprezentări. Ele vor fi apoi pre
lucrate prin aparatul intelectual primind caracter ge
neral. D. ex. reprezentarea mesei din casa familiară, 
va trece în noţiune, eliminând notele accesorii şi pă
strând numai cele esenţiale, se va păstra apoi ca 
idee de masă ca un conţinut adevărat a unei cunoa
şteri sigure. Din legarea şi compararea noţiunilor 
ajungem U judecăţi, iar din aceste la concluzii. No
ţiunile adevărate legate corect ne duc Ia judecăţi şi 
raţionamente sigure. Pe această cale putem cercetă 
cauzele ultime, finale, ajungând la concluzii şi ade
văruri incontestabile. 

Realismul empiric ideal ne dă astfel desîegările 
cele mai juste în domeniul criticei cunoaşterii. 

b) Teoria cunoaşterii. 
Până când critica cunoaşterii cercetează ce este 

şi de ce natură este cunoaşterea, până atunci teoria cu
noaşterii scrutează după originea ei întrebându-se din 
ce şi cum se naşte aceasta. Ea are de scop să 
examineze originea şi dezvoltarea cunoaşterii omeneşti 
stabilând acele procese din cari decurge şl evoluiază. 

La întrebarea că din ce se naşte cunoaşterea 
dela început s'au dat două răspunsuri osebite. Unii 
cercetători în această materie ţin ca izvor de cunoa
ştere simţurile (sensuri). Părerea aceasta este cunoscută 
în noetică sub numele de senzualism în opoziţie cu prin
cipiul celeilalte tabere, care susţine că cunoştinţa se poate 
naşte numai pe cale abstractă, intelectuală ce ca di
recţie noetică primi numirea de intelectualism sau 
raţionalism. 

Senzualismul este foarte vechiu. Chiar mintea 
nefilozofătoare din era realizmului naiv a privit ca 
izvor unic de cunoaştere observaţia senzuală. Ca doc
trină filosofică senzualizmul s'a născut mai târziu şi 

s'a siste mizat apoi în opoziţie cur aţionallsmul. In 
fiiosofia clasică îl reprezintă Protagoras, iar în filozofia 
modernă e susţinut de lohn Locke. Acela însă care 
i-a dat cea mal extinsă expresie în filozofie a fost 
francezul Conăillac (1715 -1780) . Ca senzualişti într'o 
măsură oarecare în timpul nou se pot numără ger
manii : Kirchhof şi Mach. 

Va urma. 

INFORMAŢIUNL 
Promovare. Părintele Virgil Nistor, secretar la Con-

sistoruî arhidiecezan, iar mai nou asesor la acest con-
sistor, a fost hrotesit de către I. P. S. Sa Mitropo
litul Nicoiae întru protopop. Felicităm din- inimă pe 
părintele Nistor, care este unul dintre cei mai vrednici 
şi inteligenţi, din corpul preoţimei noastre. 

„Unirea" din Blaj iubiiează. Baba „Unirea11 dela 
Blaj iar are temperatură, sare, strigă şi după cum are 
obicei batjocoreşte. Aproape nu are număr în care 
să nu arunce hulă şi ocară asupra bisericei noastre 
româneşti. In Nrul 22. publică următoarele: „In sfârşit 
o altă concluzie, care ne atinge mult mai deaproape, 
este că aspiraţiile juste şi drepte ale bisericei noastre 
(Mihopolie, facultate teologică uniate la Bucureşti şi 
episcopii la Cluj şi Bâia-mare. N. R.) a căror reali
zare integrală o aşteptăm dela partidul naţional (con-

, dus de Maniu. N. R ) nu sunt contrariate de massa 
credincioşilor bisericei ortodoxe, ci nu numai de con
ducătorii mai muit ori mai puţin oficiali ai acestei 
biserici!! 

întrebăm pe intelectualii, şi îndeosebi pe preoţii 
noştri ortodocşi eari susţin partidul dlui Maniu, ce 
zic la aceste lamentaţii ale cucoanei „Unirea"? 

Vila Doboşan din Băile Erculane. Consistorul ro
mân din Caransebeş pune la dispoziţia publicului, ce 
caută să şi refacă sănătatea la Băile Erculane, came-
Vile sale aranjate cu tot confortul din vila Doboşan, 
care este situată lângă băi într'o regiune de toată 
frumuseţea, adresa: administraţia „Vila Doboşan" 
Băile Erculane. 

f Zoe Romniceanu, o aleasă figură a vieţii soci
ale .româneşti, s'a stâns din viaţă în vârstă de 58 ani. 
împreună cu dna Alexandrina Gr. Cantacuzino, Zoe 
Râmniceanu a fost una din întemeietoarei Societăţii 
ort. naţionale a femeilor române, a cărei casieră eră. 
Membră în consiliul comunal din capitală, a lucrat în 
domeniul cantinelor şi coloniilor şcolare. întâia prezi-
dentă a soc. „Furnica", prezidentă la „Asociaţia creş
tină", la „Solidaritatea", viceprezidentă îa „Consiliul 
naţional al femeilor române", întemeietoare a soc. 
„Ţesătoarea", fruntaşă între conducătoarele mişcării 
femeniste în România, Zoe Râmniceanu şi-a închinat 
întreaga vieaţa binelui obştese al neamului său. A foat 
înmormântată, w 21 Mai 1926, în Bucureşti, din ca
pela societăţii ortodoxe, pentru al cărei progres a 
luptat. Odihnească în pace! 

Dăruiri pentru Capela Internatului Diecezan de 
fete s'au făcut următoarele donaţiuni: 1. Reun. Fem. 
Rom. din Arad 2 sfeşnice de argint. 2. Dna şi Dl 
Victoria şl Virgil Antonescu un potir de argint. 3. Dna 



Hortense br. Popp un sfeşnic de argint. 4. Liceul de 
fete „Elena Gh. Birta* o admirabilă Evanghelie. 5. Dna 
pletora Domnica Ispravnic o candelă de argint 6. Dna 
şi Dl Cristina şi Cornel Sabău 6 cărţi rituale. 7. Dna 
Radu Pascu acoperitoare pe tetrapod în catifea roşie. 
8. Da şi Dl Lucia şi Victor Babescu un steag dia 
Roma cu icoana Maicii Domnului. 9. Din colecta ele
velor internatului an. şc. 1924/25 s'au făcut ornatele 
în valoare de 25.000 Lei. 

Direcţiunea Internatului ţine să mulţumească tu
turor nobililor donatori şi aduce expresii de vie recu
noştinţă pentru dragostea cu care au contribuit Ia în
făptuirea idealului de-a avea biserică la aceasta 
instituţiune culturală de seamă- Să dea bunul Dzeu, 
pilda acesta, credincioşi să fie'urmată şi de alte inimi 
nobile şi înţelegătoare pentru cultura şi sufletul tine
relor noastre vlăstare cari îşi vor înălţa sufletele în acest 
lăcaş al lui Dumnezeu. 

Donaţie. Credinciosul parohian Lazar Stoia cu 
soţia lui Păuna Handra din comuna Dud, au donat 
pe spesele lui proprii un clopot mare pentru sfânta 
noastră biserică, iar prin colectă dela credincioşii de 
aici s'au procurat un clopot mai mic, cari Vineri în 
21 Mai — Constantin şi Elena — au fost sfinţite şi 
ridicate în turn. Au fost de dorit procurarea clopote
lor Ia sfânta noastră biserică deoarece din timpul răz
boiului neau rămas numai unul, dar acum cu ajutorul 
lui Dumnezeu şi contribuirea credincioşilor avem iar 
pe toate trei. Aduc şi pe aceasta cale mulţămită 
credincioşilor şi îndeosebi lui Lazar Stoia, care pe 
spesele lui a procurat clopotul mai mare, iar în anii 
trecuţi a mai dăruit sfintei noastră biserică: o evan
ghelie legată în catifea cu cei 4 evanshelişti, un can-
delabru cu 12 lumini, două sfeşnice mai înaintea al
tarului, două icoane mari şi 6 mai mici, un upostol 
şi o cruce. Doamna notărasa Donnawell a dăruit 
acum o mâsăriţă pe prestol. Dzeu să le răsplătească 
pentru binefecere. Dud, Ia 22 Mai 1926. Dionisie 
Mateeş, paroh ort. român. 

Volbură P o i a n ă : „Fata din Ardeal", poem na
ţional. (Biblioteca „Semănătorul", No. 144—145, Arad). 
Preţul Lei 10. 

Poemul naţional „Fata din Ardeal" de Volbură 
Poiană, e o lucrare de propagandă naţională, care 
poate fi luată cu folos în repertoriile teatrelor săteşti. 

N. I. Hereseu: însemnări literare. (Biblioteca 
„Semănătorul", No. 140—140/a Arad). Preţul Lei 10. 

Dl N. I. Hereseu face parte din falanga tinerilor 
literaţi olteni, cari au făcut un harnic şi mândru cen
tru literar şi cultural din Craiova zilelor noastre. Bo
gat înzestrat şi îndrăsneţ, Dl N. I. Hereseu, răsare 
simpatic din rândurile tinereşti ale acestor „însemnări 
literare*, chiar când uneori trece în exagerări. 

„însemnări literare" e primul volum al tânărului 
scriitor oltean, înaintea căruia se deschide un viitor 
de frumoase biruinţe. 

Familie distinsă primeşte doui băeţi 
de şcoală cu întreagă proviziune dela 1 
Septemvrie a. e. Adresa la Administraţia foii. 

— • — 1—3 

Publicaţîune de licitaţie. 
In ziua de 20 Iunie a. c. ora 1 1 a . m. se va 

ţinea licitaţie publică cu oferte închise în localul şcoa-
lei primare din Firighaz, jud. Timiş, pentru darea în 
lucrare a unui gard de cărămidă şi fier în lungime de 
111 metri la sf. biserică din numita comună. 

Licitanţii: a) vor avea să depună vadiu de 10*/, 
după suma de Lei 160,950. preţul lucrărei prevăzut în 
deviza de spese; 

b) nu vor putea formula nici o pretenziune pentru 
participarea la licitaţie; 

c) vor dovedi că posedă diplomă de măiestru, 
ori, că are autorizaţia "de a întreprinde asemenea lucrări. 

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a da 
lucrarea în întreprindere acelui măiestru (Întreprinzător) 
care va oferi mai multă garantă morală şi materială, 
fără considerare la rezultatul licitaţiei. Planul şi deviza 
de spese aprobate de Ven. Consistor prin No. 938/9z6 
precum şi condiţiunile, se pot vedea la oficiul paro-
în ori ce zi. 

Firighaz, la 1 Iunie 1926. 
Comitetul parohial. 

Publicafiune de licitaţie. 
In ziua de 6 Iunie a. c. oara II a. m. se va 

ţinea licitaţie cu oferte închise în localul şcoalei din 
Ftscut pentru darea în întreprindere a reparării şi re
novării sftei biserici ort. rom. 

Ofertele cari nu sunt în regulă şi sunt sosite 
chiar prin poştă mai târziu nu vor fi luate în con
siderare. 

Ofertantul trebue să fie cetăţean român şi să 
aibe îndreptăţirea de a executa asemenea lucrări îu 
conformitate cu legea industrială. 

La oferte se va anexa un vadiu de 10% în nu-
mărar ori hârtii de valoare recunoscute de stat, după 
suma de 650.000 Lei, suma totală a întreprinderii. 

Planul devizul de spese şi condiţiile se pot ve
dea la oficiul parohial din loc. 

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a în
credinţa lucrarea aeelui întreprinzător care-i oferă mai 
multă garantă morală şi materială. 

Licitanţii nu pot pretinde nici un fel de spese 
pentru participare Ia licitaţie. 

Fiscut, la Maiu 1926. 
Comitetul parohial. 

Publicafiune de licitaţie. 
Comuna bisericească ort. rom. din Sacoşul-tur-

cesc va ţinea Duminecă în 20 Iunie a. e. ora 3 d. m. 
licltaţiune publică pentru zidirea* sf. biserici. 

Reflectanţii vor depune 10% vadiu. 
Condiţiunile, planul şi devizul se pot vedea zil

nic la oficiul parohial Sacoşul-turcesc. « 
Oficiul parohial. 
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